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INSTRUKSIES EN INLIGTING

1.

10.

11.

12.

Skryf jou naam en klas (bv. 10A) in die toepaslike ruimtes op die
ANTWOORDEBOEK neer.

Hierdie vraestel bestaan uit AGT vrae. Beantwoord AL die vrae in die
ANTWOORDEBOEK.

Begin ELKE vraag op 'n NUWE bladsy in die ANTWOORDEBOEK.

Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie
vraestel gebruik is.

Laat EEN reél tussen subvrae oop, bv. tussen VRAAG 2.1 en VRAAG 2.2.
Jy mag 'n nieprogrammeerbare sakrekenaar gebruik.

Jy mag toepaslike wiskundige instrumente gebruik.

Jy word aangeraai om die aangehegte GEGEWENSBLAAIE te gebruik.
Toon ALLE formules en substitusies in ALLE berekeninge.

Rond jou finale numeriese aptwoorde tot 'n minimum van TWEE desimale
plekke af.  C

Gee kort (bondige) motiverings, besprekings, ens. waar nodig.

Skryf netjies en leesbaar.
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VRAAG 1: MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE

Verskeie opsies word as moontlike antwoorde op die volgende vrae gegee. Kies die
antwoord en skryf slegs die letter (A-D) langs die vraagnommers (1.1 tot 1.10) in die
ANTWOORDEBOEK neer, bv. 1.11 E. Elke vraag het slegs EEN korrekte antwoord.
1.1 Stikstofgas is 'n voorbeeld van 'n ...

A element.

B  verbinding.

C  heterogene mengsel.

D  homogene mengsel.

1.2 Die verhittingskurwe, nie volgens skaal geteken nie, van 'n verbinding word
hieronder getoon.

$ 300

5

=)

©

(V)

Q.

& 40

[ 0 >

Tyd (s)

Gedurende watter gedeelte(s) van die kurwe sal die potensiéle energie van
die verbinding TOENEEM?
A  Slegs BC
B  Slegs CD
C ABenCD

D AB,BCenCD
1.3 Elemente in die periodieke tabel is in volgorde van toenemende ... gerangskik.
A massagetal
B aantal protone
C  aantal neutrone
D

aantal nukleone

opereavoorbeioc | HNIMINEMA A NAAORTRION OO~ St om asseorer
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1.4 Avogadro se getal is gelyk aan die aantal ...

A atome in 1 mol CO.

B atome in 1 mol Br,.

C  molekule in 1 mol Au.

D  molekule in 1 mol Na. (2)
1.5 Die ongebalanseerde vergelyking vir 'n chemiese reaksie word hieronder

getoon.

CH4 + Oy, — CO, + HO
Watter EEN van die volgende stel die koéffisiénte van die reaktanse en
produkte in die GEBALANSEERDE vergelyking voor?
CH4 02 Coz HZO

A 2 1 2 1

B 1 1 2 2

C 1 2 1 2

D 2 2 1 1 (2)
1.6 'n Kovalente binding vorm ...

A tussen metaal- en nie-metaalatome.

B deur elektronoordrag.

C  deur die deel van elektrone.

D tussen positiewe en negatiewe ione. (2)
1.7 Die reaksie tussen waterstofchloried (HC{) en natriumhidroksied (NaOH) is 'n

voorbeeld van 'n ...-reaksie.

A redoks

B  suur-basis

C  presipitasie (neerslag)

D  gasvormende (2)
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1.8 Beskou die Aufbau-diagram van 'n element hieronder.
3s | 1!
2p [ 11111l
2s | 1l
1s | 1]

Die elementis 'n ...

A

B

C

D

halogeen.
edelgas.
alkalimetaal.

alkali-aardmetaal.

1.9 Watter EEN van die volgende vergelykings
presipitasiereaksie (neerslagreaksie)?

A

B

C

D

NaOH + HCt — NaCt + H,0O

NaCt + HNO3; — NaNO3; + HC!

NaCt + AgNO; — AgCl+ NaNOs

Na,CO3 + 2HC! — 2NaCf + CO, + H,O

1.10 Die lug wat die Aarde omring, is die ...

A

B
C
D

Kopiereg voorbehou

biosfeer.
litosfeer.
atmosfeer.

hidrosfeer.
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VRAAG 2 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Die meeste elemente wat op die Aarde gevind word, is metale. Alle metale het 'n
metaalstruktuur.

DBE/November 2019

2.1 Vir 'n metaalstruktuur, skryf neer die:
2.1.1 Tipe deeltjies teenwoordig
21.2 Tipe chemiese binding gevorm tussen deeltjies
2.2 In watter gebied op die periodieke tabel word metale aangetref? Kies uit
LINKS of REGS.
2.3 Skryf die SIMBOOL van 'n metaal neer wat 'n vloeistof by kamertemperatuur
is.
2.4 Om te voorkom dat yster roes, word dit dikwels met ander metale gemeng,
bv. vlekvrye staal is 'n mengsel van yster, chroom en nikkel.
241 Is vlekvrye staal 'n HOMOGENE of HETEROGENE mengsel? Gee
'n rede vir die antwoord.
24.2 Roes is die vorming:-van yster(lll)oksied. Skryf die FORMULE van
yster(lll)oksied neer. ¢
2.5 Die fisiese eienskappe van twee stowwe, A en B, word in die tabel hieronder
getoon.
DIGTHEID ELEKTRIESE TERMIESE
STOWWE (g-cm®) GELEIDING GELEIDING
A 4,94 Swak Swak
B 7,87 Goed Goed

2.5.1 Watter EEN van die stowwe, A of B, het die kleinste massa-tot-

volume-verhouding? Gee 'n rede vir die antwoord.

252 Verduidelik die verskil tussen elektriese geleiding en termiese
geleiding.

253 Watter EEN van die stowwe, A of B, is 'n metaal? Gee 'n rede vir die
antwoord.
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VRAAG 3 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

3.1

3.2

opereavoorbeios | HNIMINEAMA I NAHORTRION ORI~ St om asseoter
EASTERM CAPE

Die drie isotope van magnesium is Mg-24, Mg-25 en Mg-26. Die persentasie
voorkoms van die drie isotope is onderskeidelik 80%, 10% en 10%.

3.1.1 Definieer die term isotoop.
3.1.2 Bereken die relatiewe atoommassa van magnesium.

3.1.3 Die getal protone en elektrone, die massagetal en die atoomgetal
van Mg-24 en sy ioon word in die tabel hieronder getoon.

Sommige van hierdie waardes in die tabel is uitgelaat. Skryf die
letters (a—e) in die ANTWOORDEBOEK neer en langs elke letter die
getal wat uitgelaat is.

GETAL GETAL MASSA- | ATOOM-
PROTONE | ELEKTRONE | GETAL GETAL
Mg 12 (a) 24 (b)
Mg** (c) (d) () 12

Die sp-notasie van 'n onbekgndg element, Xjword hieronder getoon.
\ 1s%2s22p®3s23p°
Vir element X, skryf neer die:
3.2.1 Getal valenselektrone
3.2.2 Periode waar hierdie element op die periodieke tabel gevind word
3.2.3 Hoogste energievlak waarin elektrone voorkom
3.24 Simbool
Magnesium verbind met element X om 'n verbinding te vorm.

3.2.5 Skryf neer die tipe binding wat tussen magnesium en element X
vorm.

3.2.6 Teken die Aufbau-diagram vir die MAGNESIUM-IOON.

3.2.7 Teken Lewis-koldiagramme om die vorming van die binding tussen
magnesium en element X te toon.

(2)
(4)

(1)
(2)

(4)
[22]
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VRAAG 4 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

'n Gedeelte van die periodieke tabel word hieronder getoon. Denkbeeldige simbole
word gebruik om van die elemente voor te stel.

1 2 13 14 15 16 17 18
1 L
2 E G J
3 D M
4 | A H
41 Skryf die DENKBEELDIGE SIMBOOL, soos hierbo getoon, van die element
neer wat:
4.1.1 'n Halogeen is (1

—
—

4.1.2 'n Katioon met 'n lading van +2 sal vorm

—~
—

4.1.3 Die grootste atoomradius het

—~
—

4.1.4 Die hoogste elektronegatiwiteit het
4.1.5 'n Metalloied is
4.1.6 'n Edelgas is

—~
—_—

417  'n Diatomiese molekuul sal vorm

P P
N -_
R N N

—
—

41.8 Drie valenselektrone het

4.2 Die eerste ionisasie-energie van element A is 400 kJ-mol™.
4.2.1 Definieer die term eerste ionisasie-energie. (2)

422 Die eerste ionisasie-energie van element A kan deur die volgende
onvolledige vergelyking voorgestel word:

A(g) + 400 kd-mol™ — ... + ...

Skryf die vergelyking hierbo in die ANTWOORDEBOEK oor en
voltooi dit. (2)

4.3 Atome van element J stel die meeste energie vry wanneer elektrone
opgeneem word om negatiewe ione te vorm.

Skryf EEN woord of term vir die onderstreepte frase neer. (1)
4.4 Skryf die formule neer van die verbinding wat gevorm word wanneer:
4.4.1 D met G verbind (2)
442 A met J verbind (2)
[17]

Kopiersg voorbehou ‘0000 SO0 Biaai om asseblie

DOWNLOAD MORE RESOURCES LIKE THIS oN ECOLEBOOKS.COM



https://ecolebooks.com

Downl oad nore resources

Fisiese Wetenskappe/V2 9

KABV — Graad 10

VRAAG 5 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Beskou die verbinding Af>(SO4)3.

5.1

5.2

5.3

54

5.5

Skryf die NAAM van die verbinding hierbo neer.
Definieer die term molére massa.

Bereken die volgende vir Al(SOy)s:

5.3.1 Sy molére massa

53.2 Sy persentasie samestelling

5.3.3 Die aantal mol teenwoordig in 85,5 g

53.4 Die aantal aluminium-atome teenwoordig in 85,5 g
Deeltjies van Af,(SO4)3 word in 'n kristalrooster gebind.
Skryf die volgende vir hierdie kristalrooster neer:

54.1 Die naam

542  Die deeltjies waaruit/dit bestaan

54.3 TWEE fisiese eienskappe

500 g Aty(SO4)s word in 2 dm® water opgelos.

5.5.1 Definieer die term konsentrasie.

55.2 Bereken die konsentrasie van die oplossing.

oprereg voorbenot IO O A
EASTERM CAPE
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VRAAG 6 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

6.1 Die eerste stap in die ekstraksie van sink vanuit sinksulfied (ZnS) is die
verbranding van ZnS in suurstof. Die gebalanseerde vergelyking vir die
reaksie is:

2ZnS(s) + 302(g) — 2Zn0O(s) + 2S0,(g) + energie

6.1.1 Is die reaksie hierbo EKSOTERMIES of ENDOTERMIES? Gee 'n
rede vir die antwoord. (2)

Suurstofgas bestaan uit suurstofmolekule.
6.1.2 Definieer die term molekuul. (2)
6.1.3 Teken die Lewis-koldiagram van die suurstofmolekuul (O2). (2)

Gedurende die reaksie hierbo reageer 7 g ZnS volledig met suurstofgas.

Bereken die:

6.1.4 Aantal mol ZnS wat gereageer het (3)
6.1.5 Massa O, wat benadig word (3)
616  Volume SOu(g) gevorm by STD 4)

6.2 Beskou die onvolledige vergelyking vir die chemiese reaksie hieronder.
Zn(s) + HoSO4(aq) — X + Hy(g)

6.2.1 Skryf die NAAM van die suur in die reaksie hierbo neer. (1)
6.2.2 Skryf die FORMULE van produk X neer. (2)

6.2.3 Noem die tipe reaksie hierbo geillustreer. Kies uit SUUR-BASIS-
REAKSIE, PRESIPITASIEREAKSIE of REDOKSREAKSIE.

Verduidelik die antwoord. (3)
6.2.4 Beskryf kortliks 'n toets wat gebruik kan word om die vorming van
waterstofgas tydens die reaksie hierbo te bevestig. (2)
[24]
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VRAAG 7 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

7.1 Die verwantskap tussen geleidingsvermoé en die konsentrasie van ione in
twee elektroliete, NaC{(aq) en CaC{,(aq), van DIESELFDE konsentrasie word
ondersoek.

711 Definieer die term elektroliet.

7.1.2 s die watermolekuul POLER of NIE-POLER? Gee 'n rede vir die
antwoord.

7.1.3 Vir hierdie ondersoek, skryf neer die:

(@) Onafhanklike veranderlike

(b)  Afhanklike veranderlike

Die NaC{(aq) word drupsgewys by gedistilleerde water in 'n beker gevoeg en
die geleidingsvermoé van die oplossing word na die byvoeging van elke
druppel gemeet. Die eksperiment word met die CaCly(aq) herhaal. Die
resultate wat verkry is, word in die tabel hieronder getoon.

GETAL DRUPPELS 0 1 2 3 4 5 6 7

Geleidingsvermoé
van NaCé€(aq) (mA)

0,18F[(0;3410,551<0,74 | 0,92 | 1,10 | 1,29 | 1,47

Geleidingsvermoé
van CaCé,(aq) (mA)

0,18 1 0,55 | 0,91 | 1,29 | 1,47 | 1,84 | 2,21 | 2,21

714

7.1.5

Kopiereg voorbehou

Skryf 'n gebalanseerde vergelyking vir die dissosiasie van NaC{(s) in
water neer.

Watter elektroliet, NaCf(aq) of CaCly(aq), het die hoogste
geleidingsvermoé? Gee 'n rede vir die antwoord.
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'n Leerder word voorsien van twee ongemerkte bottels wat kaliumsoute bevat.
Sy weet dat een van die bottels 'n SULFAAT en die ander een 'n
KARBONAAT bevat.

Om tussen die twee soute te onderskei, voeg sy 'n paar druppels

bariumnitraat, Ba(NO3)2(aq), by 'n oplossing van elke sout in twee aparte
proefbuise, A en B, soos hieronder getoon.

A

// Ba(NOs)(aq) / Ba(NO3)2(aq)
A
Wit presipitaat Wit presipitaat
Oplosbaar in salpetersuur Onoplosbaar in salpetersuur

Die leerder vind dat 'n wit presipitaat (neerslag) in elke proefbuis vorm. Na die
byvoeging van salpetersuur los die presipitaat in proefbuis A op om 'n gas vry
te stel, terwyl die presipitaat in proefbuis B agterbly.

Skryf neer die:
7.2.1 FORMULE van die ,KALIUMSOUT in proefbuis A (2)
7.2.2 FORMULE van dieﬁ:ﬁfésipitaat wat in proefbuis B vorm (2)

7.2.3 Gebalanseerde vergelyking vir die reaksie wat verduidelik waarom
die presipitaat in proefbuis A na die byvoeging van salpetersuur

oplos (3)

[18]
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VRAAG 8 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Die vereenvoudigde diagram hieronder verteenwoordig die watersiklus. Kondensasie
en verdamping is twee van die prosesse in die watersiklus.

Waterdamp Proses B Wolke
Proses A Proses C
Dam
Proses D

Ondergrondse water

8.1 Definieer die term:
8.1.1 Kondensasie (2)
8.1.2 Verdamping (2)
8.2 Skryf neer die naam van:
8.2.1  Proses A (1)
8.22  Proses B (1)
8.2.3 Proses C (1)
8.24 Proses D D)
8.3 Beskryf die term hidrosfeer met verwysing na die verskillende fases
teenwoordig. (2)

[10]
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DATA FOR PHYSICAL SCIENCES GRADE 10
PAPER 2 (CHEMISTRY)

GEGEWENS VIR FISIESE WETENSKAPPE GRAAD 10
VRAESTEL 2 (CHEMIE)

TABLE 1: PHYSICAL CONSTANTS/TABEL 1: FISIESE KONSTANTES

NAME/NAAM SYMBOL/SIMBOOL VALUE/WAARDE
S T N e
o v |zzésmimor
e R
Chirge on clctor o [1exmor
Avogadro's constant Nia 6,02 x 102 mol”

Avogadro-konstante

TABLE 2: FORMULAE/TABEL 2: FORMULES

n=

8 n=

<|> |23

m
RIOF c=——
OR/O N

CcC=

n=

NE
NA
v
Vm
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